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ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН ЩОДО
 ПРОГРАМНИХ МЕХАНІЗМІВ

ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ
РЕГІОНАЛЬНИМ РОЗВИТКОМ

Âïðîâàäæåííÿ óêðà¿íñüêî¿ ðåã³îíàëüíî¿ ïîë³òèêè
ïîòðåáóº âèâ÷åííÿ äîñâ³äó çàñòîñóâàííÿ ïðîãðàìíèõ
ìåõàí³çì³â, ÿê³ çàáåçïå÷óþòü äîñÿãíåííÿ ºâðîïåéñüêèõ
êðà¿í ó ðîçâèòêó òåðèòîð³é. Â ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî
ïðîãðàìíèé ï³äõ³ä Ñòðóêòóðíîãî Ôîíäó, ùî ñïðèÿº
ðîçâèòêó åêîíîì³÷íî¿ òà ñîö³àëüíî¿ ³íòåãðàö³¿ âñåðå-
äèí³ ªâðîïåéñüêîãî Ñîþçó; ãåðìàíñüêó ñèñòåìó Ñï³ëü-
íîãî Âèð³øåííÿ Çàâäàíü, ñòâîðåíó äëÿ âäîñêîíàëåííÿ
ðåã³îíàëüíèõ åêîíîì³÷íèõ ñòðóêòóð, ÿêà º ðåçóëüòà-
òîì óçãîäæåííÿ ì³æ ôåäåðàëüíèì óðÿäîì ³ çåìëÿìè;
Ôðàíöóçüê³ Êîíòðàêòè Ïëàíóâàííÿ ì³æ äåðæàâîþ ³
ðåã³îíàìè. Íàâåäåíî õàðàêòåð òà ðîçïîä³ë ðîëåé íà
ð³çíèõ åòàïàõ ðåã³îíàëüíî¿ ïîë³òèêè. Ïðîàíàë³çîâàíî
óìîâè ³ ôàêòîðè âäîñêîíàëåííÿ ä³þ÷èõ ìåõàí³çì³â.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ìåõàí³çì äåðæàâíîãî ðåãóëþâàííÿ,
ïðîãðàìíèé ï³äõ³ä, ñîö³àëüíî-åêîíîì³÷íèé ðîçâèòîê.

В Україні в даний час вже функціонує свій про-
грамний механізм у вигляді цільових програм розвитку
регіонів. У даних програмах активно беруть участь
організації загальнодержавного рівня і регіонального
(обласного) рівня.

Розробка будь-якої цільової програми відбувається
за стандартною процедурою: обґрунтування необхід-
ності цільового підходу до даної проблеми, а потім
виробляється програма її вирішення (цілі, завдання,
пропоновані заходи та їх впровадження, фінансуван-

ня, очікуваний результат і механізми контролю і спосте-
реження). На жаль, регіональні цільові програми мають
багато недоліків, наприклад, відсутність серйозного
обґрунтування їх необхідності для найбільш нужденних
територій, труднощі бюджетного фінансування тощо.
Незважаючи на це, вони також мають потенційні пе-
реваги як для регіонального, так і для всеукраїнського
рівнів, тому що дані програмні механізми здатні вирі-

шити соціально-економічні проблеми розвитку тери-
торій, а також є базисом для створення ефективних
інструментів політики, особливо для регіонального
розвитку. Тому особу актуальність набуває вивчення
та втілення в життя зарубіжного досвіду застосування
програмних механізмів, перш за все тих, що склалися
в європейських країнах, діяльність яких забезпечила
безсумнівні досягнення європейських країн у розвитку
своїх територій [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій,
присвячених вивченню механізмів впровадження
державної регіональної політики в країнах-членах ЄС
свідчить про висвітлення вказаних питань у працях

таких вітчизняних науковців, як А. Балян, В. Воротін,
Б. Данилишин, М. Лендьєл, С. Максименко, Т. Никитюк,
В. Панова, В. Семиноженко та ін. Певна увага приділя-
ється пріоритетним напрямам регіональної політики Єв-
ропейського Союзу, інституційному механізму реалізації
регіональної політики в країнах Європи та ін.

Питання історії та методології глобальних регіональ-
них процесів широко розкриті в монографії В. Чужико-
ва [7]. Нові підходи до розвитку регіонів Європи були
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глибоко проаналізовані українськими вченими, в тому
числі такими, як О. Богорад, О. Тевелєв, В. Падалка,
М. Підмогильний [1, с. 163], а також Є. Кіш [3, с. 31–35],
Т. Мірзодаєва [4, с. 124], які в своїх працях відмічали
не тільки значення внутрішніх і зовнішніх факторів та
процесів глобалізації в просторовому розвитку, але і
стратегічні імперативи регіональної політики Європей-
ського Союзу для України.

Виконаний аналіз останніх досліджень і публіка-
цій щодо впровадження державного регулювання со-
ціально-економічного розвитку європейських регіонів
підтверджує те, що в науковій літературі відсутні певні
узагальнення цього досвіду, що не дозволяє повною
мірою застосовувати його механізми в практиці про-
ведення регіональної політики в Україні, розробці її ок-
ремих складових. Для побудови ефективних моделей
регіонального розвитку важливим також є вивчення
програмних механізмів, на дії яких будується державна
регіональна політика ЄС.

Враховуючи нагальну потребу вдосконалення
механізмів державного регулювання соціально-еконо-
мічного розвитку регіонів в Україні, доцільним є глибо-
ке вивчення та розповсюдження досвіду регіонального
управління в європейських країнах. Тому метою статті є
дослідження практики застосування програмних меха-
нізмів державного управління соціально-економічними
процесами, яка склалася в окремих країнах-членах ЄС.
Основою аналізу є випробуваний і продуктивний метод
порівняльних досліджень, який цілком достатній, щоб
побачити характер та розподіл ролей на різних етапах
регіональної політики.

В Західній Європі широке розповсюдження отри-
мали механізми програмного підходу і планування. До
них можна віднести: програмний підхід Структурного
Фонду, що сприяє розвитку економічної та соціальної
інтеграції всередині Європейського Союзу; германську
систему Спільного Вирішення Завдань, створену для
вдосконалення регіональних економічних структур GA
(Gemeinschaftsaufgabe), яка є результатом узгоджен-
ня між федеральним урядом і землями; Французь-
кі Контракти Планування між державою і регіонами
(CPERs). Всі вищевказаний організації мають різні цілі
й механізми, у них є спільна головна особливість: вони
організують участь різних елементів управління в регіо-
нальному розвитку та об’єднують їхні зусилля.

Великий досвід впровадження програмного підходу
для зниження відмінностей у розвитку регіонів у Спів-
товаристві, який може бути рекомендований для вико-
ристання в Україні, накопичений Структурним Фондом.
Система програмного підходу Структурного Фонду ґрун-
тується на активному просуванні до соціально-економіч-
ної інтеграції в ЄС за допомогою зниження відмінностей
у розвитку регіонів всередині країн-членів і між ними.

Певну увагу заслуговують:
• Європейський Фонд Регіонального Розвитку

(ERDF), який підтримує здійснення заходів щодо
економічного розвитку (інвестиції у виробництво,
інфраструктуру і бізнес);

• Європейський Соціальний Фонд (ESF) створений
для розвитку людських ресурсів;

• Європейський Фонд Керівництва та Гарантій для
Сільського Господарства (EAGGF), який надає
допомогу щодо пристосування сільськогосподар-
ських структур і заходам із розвитку села.

Необхідно відзначити, що з часу створення Струк-
турного Фонду, що було обумовлено сприянням у роз-
витку регіонів, виробився певний механізм його функ-
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ціонування. Головним принципом в області розподілу
відповідальності за розробку та впровадження програм
Структурного Фонду є принцип субсидіарності, тобто
функції передаються на той нижчий рівень, на якому
вони можуть здійснюватися з максимальною віддачею.
Всі принципи програм закріплені в положеннях Струк-
турного Фонду, що публікуються в Офіційному журналі
ЄС і діють протягом певного періоду, який збігається з
терміном дії програми [5].

З метою вдосконалення сучасних управлінських
структур вважаємо за доцільне більш детально зупини-
тися на досвіді впровадження регіональної політики в
Німеччині та Франції.

В даний час в Німеччині це невід’ємна частина наці-
ональної економічної політики, мета якої – забезпечен-
ня однакової участі структурно слабких регіонів в еконо-
мічному розвитку країни. При становленні регіональної
політики. Німеччина виходила з того, що Основний За-
кон (Статті 30 і 28) встановлює головну відповідальність
за регіональну політику за землями і районами [6]. Для
виконання землями і районами з максимальною ефек-
тивністю своїх обов'язків певну роль має відігравати фе-
деральний рівень. Діє національний інструмент у вигля-
ді конституційного механізму узгодження між землями
і федеральним рівнем області регіонального розвитку
– Спільне Завдання з метою вдосконалення регіональ-
них економічних структур (Gemeinschaftsaufgabe (GA)
«Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur»).

Спільне Завдання націлено на забезпечення інститу-
ціональної бази для загальної і скоординованої політики
розвитку регіонів Німеччині. Дана мета може бути досяг-
нута шляхом погодження підходів до регіонального роз-
витку між федеральним рівнем і землями. Федеральний
Уряд також відіграє важливу роль у регіональній політи-
ці, оскільки пропонує додаткову допомогу регіонам, які
не можуть вирішити виниклі проблеми своїми силами;
забезпечує єдину схему для проведення реструктури-
зації та розвитку всіх земель; створює системи надання
допомоги, які виключають конкуренцію між землями.

GA надає землям повну, обмежену лише загально-
національними правилами, відповідальність в області
здійснення регіональної політики розвитку. Правові за-
сади GA можуть періодично змінюватися, правда, не
так регулярно і ґрунтовно, як положення Структурного
фонду ЄС. Допомога, яка надається GA, спрямована
тільки на певні території, виділені для підтримки. Карта
подібних територій узгоджується Плановим комітетом
GA і затверджується Європейською комісією.

За останні десять років було зроблено багато кроків
в області забезпечення підходів до структурної політики
«знизу», від земель. Такі досягнення відбулися завдяки
розробці концепцій інтегрованого регіонального роз-
витку, що передбачає участь усіх відповідних органів
влади регіону та є гнучкими інструментами регіональної
політики, які сприяють розвитку та більш ефективному
встановленню пріоритетів цілей.

У Франції планові контракти між державою і регіо-
нами є децентралізованим елементом національної
соціально-економічної системи планування та надають
собою контрактні угоди на кілька років між державою і
регіональною владою, будучи засобом оптимізації роз-
поділу відповідальності за регіональне планування між
різними органами державної влади. Ці контракти від-
різнялися від інших двох зазначених вище систем тим,
що вони здійснювалися паралельно з деконцентрацією
відносно представників держави в регіонах і децен-
тралізацією відносно регіональної влади. Вони внесли

до дії регіональних префектів потужний регіональний
елемент, а також сформували і зміцнили нову роль
регіональних влад, забезпечили засіб формального уз-
годження між ними.

Подібна контрактизація відносин між державою і ре-
гіонами означала перехід від підпорядкування до взає-
мозалежності в певних межах.

На відміну від Структурних Фондів, правила яких
лежать в основі системи програмного підходу, перегля-
даються повністю перед кожним програмним періодом
і застосовуються тільки на даний період, закон про
контракти продовжує діяти незмінно. Відповідні урядові
департаменти видають циркуляри перед кожним плано-
вим періодом.

Контракти носять універсальний характер: кожен
регіон складає контракт з державою, який цілком на-
цілений на економічний розвиток, особлива увага зо-
середжена на надання додаткових фінансових коштів
регіонам, які мають особливі проблеми.

Три етапи політики, характер завдань і розподіл від-
повідальності, які можуть бути застосовані в сучасних
умовах державно-управлінської діяльності в Україні,
надані в таблиці 1.

Механізм планування та програмного методу, який
вже функціонує в нашій країні у вигляді цільових про-
грам розвитку регіонів, слід розвивати й удосконалюва-
ти з урахуванням сучасних умов. У створенні подібних
систем європейський досвід вказує на наявність певних
умов і факторів, які підтверджують їх успіх.

Умовою для введення будь-якого механізму пере-
розподілу, що дає можливість спрямувати кошти на
розвиток менш розвинених регіонів, є наявність пакту
про солідарність між більш забезпеченими і менш за-
безпеченими регіонами. Пакти про солідарність можна
отримати при формуванні будь-якої системи, що ство-
рюється в загальних інтересах. Впровадження подібної
системи можливо двома способами – прямим і непря-
мим. Прямий шлях передбачає заохочення за сприяння
в галузі регіонального розвитку в тій чи іншій формі всім
країнам-членам ЄС і територіям даної країни, проте для
слаборозвинутих територій дане заохочення більше.
При цьому кожен учасник явно виграє тієб чи іншою мі-
рою. Непрямий шлях, незважаючи на зневагу, є також
ефективним. Це стосується непрямих економічних і
соціальних переваг, які отримують більш розвинені ре-
гіони в економічному просторі від розвитку менш благо-
получних регіонів.

Кожна з вищеописаних систем припускає наявність
стабільної економіки, яка дає можливість широкому
колу організацій виділяти асигнування на програми і
виконувати їх.

Це можливо в тих країнах, де є стабільність в уряді,
макроекономічному розвитку, політиці тощо. Наведені
вище приклади свідчать, що навіть у порівняно багатих
державах з досить стабільним економічним розвитком
не завжди можна гарантувати необхідні умови. Слід
зауважити, що при частих і великих змінах програми
можуть перетворитися зі справжніх, здійсненних планів
в нечіткі вираження намірів. Цього слід уникати, так як
подібні дії істотно підривають довіру до партнерських
угод, які реалізують ці механізми. Одна з рекомендацій,
заснована на європейському досвіді: краще виділяти
помірні фінансові асигнування на дані програми, ніж ви-
сокі, які навряд чи будуть виконані.

Особливого значення набуває чіткий розподіл від-
повідальності для забезпечення ефективності політики.
Якщо в системі регіонального розвитку бере участь ба-
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Механізми про-
грамного підходу і

планування

Програмна система
Структурного Фонду
(Європейський Союз)

Спільне Завдання для вдоско-
налення регіональних економіч-

них структур (Німеччина)

Планові контракти CPER
(Франція)

Етап проектування принципів устрою
Характер Виробити та погодити принци-

пи Структурного Фонду перед
початком кожного програмного
періоду.

На підставі цих умов визначити
території для надання фінансової
допомоги та її розмір.

Створити власні закони Спіль-
ного Завдання і періодично їх
переглядати з урахуванням зміни
зовнішнього середовища.
Сформувати карту об’єктів
підтримки і розділити між ними
кошти, що виділяються.

Розробити та періодично
змінювати законодавчу
основу системи контрактів
CPER.

Визначити виділення ко-
штів нужденним регіонам.

Розподіл ролей Потреба територій у фінансовій
підтримці визначається або
автоматично, або в результаті
переговорів між країнами та
Комісією.

Федеральні органи влади та землі
разом беруть участь у виробленні
регіональної політики і у визна-
ченні карти територій об'єктів, які
потребують підтримки.

Виділення фінансових
коштів для кожного поко-
ління CPER визначається
на національному рівні,
однак на прийняття рішень
можуть впливати доводи,
що подаються регіональ-
ним рівнем.

Етап колективного вибору / планування
Характер Плани і програми розвитку, що

розробляються для нужденних
територій на основі принципів,
які погоджені на етапі проекту-
вання, проходять потім оцінку до
початку впровадження, а також
узгодження перед затверджен-
ням Європейською Комісією.

Щороку розробляється єдиний
національний План (Rahmenplan),
який містить загальні положення
і підрозділи, що деталізують
конкретні інтереси кожної землі-у-
часниці.

Складання національного
економічного плану відбу-
вається зазвичай на кілька
років. На підставі цього
плану, відповідних законів
і рекомендацій, уряди
розробляють стратегічні
плани щодо витрачання
коштів на регіональному
рівні протягом наступного
програмного періоду.

Розподіл ролей Органи влади різних рівнів
(національний, регіональний або
місцевий рівень), в основному за
активної участі партнерів, беруть
на себе етап розробки програми.
Розробка і прийняття програми
відбувається під контролем ЄС.

Плановий Комітет, до складу
якого входять представники
федерального і регіонального
рівнів з рівним числом голосів,
погоджує Rahmenplan. Підрозділи,
що стосуються земель, виробля-
ються владою землі, а потім кожен
узгоджується з Комісією.

Національний план скла-
дається на центральному
рівні.
У відповідності до нього
складаються планові
контракти про партнерство
між державою і регіонами.

Етап оперативного вибору і реалізації
Характер Залучити заявки на проекти, які

здійснюються в даній програмі,
оцінити їх, чи відповідають вони
цілям програми, а найкращим з
них надати фінансову підтримку.
Контролювати реалізацію
проекту.

Фінансувати проекти, що спрямо-
вані на досягнення цілей і інтере-
сів, які чітко визначені у Плані.
Відстежувати прийняття рішень
щодо проекту та його здійснення.

Здійснювати програму,
вироблену на регіонально-
му рівні.

Розподіл ролей Програми здійснюються у формі
партнерства на тому рівні, для
якого вони були створені.
ЄС відіграє важливу роль в
керівних комітетах програми, в
які включені представники всіх
вертикальних ланок управління,
що беруть участь в програмі.

Землі повністю відповідають за
реалізацію проекту. Відбувається
все більше залучення місцевих
учасників на основі створення
стратегій для даної території.
Моніторинг дає змогу землям
ухвалювати відповідні рішення про
фінансування.

Кожна організація, що
бере участь, здійснює ті
проекти, які вона заплану-
вала, і саме в тій області, в
якій вона має компетенцію,
працюючи при цьому
самостійно або за участю
інших організацій.

Таблиця 1
Етапи регіональної політики

гато організацій, то ролі і відповідальність потрібно роз-
поділити з найбільшою точністю в цілях ефективної ро-
боти системи. Кожна окрема організація для виконання
призначеної їм ролі має потребу в необхідній інформації
і знаннях.

З точки зору розподілу обов’язків найбільш чіткою
системою є Германське Спільне Завдання, де стадія
планування здійснюється Комітетом з Планування,
який має чітку структуру, систему переказу грошових

коштів та прийняття рішень; реалізація ж прийнятих
Rahmenplan рішень цілком надається землям.

Структурні Фонди характеризуються більшою не-
ясністю, дублюванням, що вносяться з часом в баланс
змінами та розподілом відповідальності. При реформі
Структурних Фондів приймалися заходи щодо розмеж-
ування відповідальності, зокрема шляхом зведення ролі
Комісії до формальної на етапах планування та реаліза-
ції. У здійсненні конкретної політики бере участь велика
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кількість партнерів, отже, неминучі і зміни, тому дуже
важко створити і контролювати всеосяжні правила про
ролі та обов’язки. У даній ситуації необхідний активний
зв’язок між всіма учасниками в цілях правильного розпо-
ділу обов’язків на основі загального розуміння проблеми.

Існує ще один механізм з розмежування ролей
кожної організації або групи організацій, особливо на
етапах створення і реалізації планів: це інструкції, які
видаються вищими рівнями влади, де вказано, що і як
треба робити.

Важливе місце в загальній системі управління мають
гарантії звітності щодо використання вкладених коштів.
Кожен з механізмів включає одну або декілька організа-
цій, які приймають рішення щодо розміщення коштів іншої
організації. Так, програми Структурного Фонду делегують
витрачання бюджетних коштів Європейського Союзу,
Спільне Завдання передбачає розподіл бюджетних ко-
штів для спільного фінансування в землях, a CPER здійс-
нює ряд методів фінансування на регіональному рівні,
які практично у всіх випадках включають кошти держави і
регіональних адміністрацій у спільних проектах.

Подібний розподіл коштів припускає наявність сис-
теми звітності про використання виділених коштів так,
щоб рішення про витрачання були прозорі, а їх цільове
використання можна було перевірити. Отже, виникає
необхідність в більш суворих системах моніторингу
та оцінки. Моніторинг і оцінка досягли свого найбільш
комплексного і розвиненого рівня в програмах Струк-
турного Фонду, де обов’язки чітко вказуються в його
положеннях, а їх виконання фінансується в тому числі
й Структурним Фондом, це допомагає здійснювати кон-
троль за коштами ЄС.

Певна роль належить пріоритетам економічного
впливу. Оскільки для того, щоб принципи економічно-
го розвитку були успішними, важливо мати пріоритети,
які були б в змозі показувати потенційний позитивний
тривалий економічний результат проведених заходів
– коротко-, середньо- або довгострокових, прямих або
непрямих.

Зрозуміло, що кожен програмний проект застосову-
ється в різних ситуаціях, тому необхідним є можливість
враховувати особливості.

Це особливо стосується Структурних Фондів, які про-
водять діяльність більш, ніж в ста регіонах різних країн,
кожна з яких має особливу структуру політичних інсти-
тутів, свої специфічні проблеми економічного розвитку
і свій потенціал. Будь-яка програмна система повинна
формуватися так, щоб вона застосовувалася на всій те-
риторії її дії. Отже, необхідно визначити основні її риси,
уникаючи при цьому категоричності щодо тих територій,
де можуть бути зміни. Положення про Структурні Фонди
дають гарний приклад системи, яка в змозі це зробити.

Територіальні утворення України мають відмінності:
в сфері законодавства, за підходами, які вони застосо-
вують для економічного розвитку і т. д. Унітарний рівень
завжди прагнув розв’язати проблеми регіонального роз-
витку, використовуючи при цьому стандартні інструмен-
ти та підходи. Доцільніше використовувати зусилля за-
гальнодержавного і регіонального рівня для вирішення
проблем щодо соціально-економічного розвитку регіо-
нів. Необхідно використовувати гнучкий інструмент, все-

редині якого можна розробляти програми у регіонах зі
своїми специфічними особливостями, задовольняючи
і загальнодержавні, і регіональні пріоритети.

Проведене дослідження дозволяє проаналі-
зувати можливість використання програмних механіз-
мів в Україні.

Слід відзначити, що в українських умовах на функ-
ціонування програмних механізмів значною мірою
впливають проблеми соціально-економічного розвитку
регіонів, які носять масштабний характер. У перспективі
можливо, що Україна, як і інші країни, буде одночасно
впроваджувати макро-, мікро- і координаційну політику
для їх вирішення. При цьому здійснення мікрополітики
вимагає втручання в різні галузі, які потребують вели-
ких фінансових витрат, наприклад, будівництво великої
транспортної, комунікаційної та економічної інфраструк-
тури, ділового клімату через інвестиції і м’які заходи,
розвиток людських ресурсів, матеріальне відродження.

Розглянутий європейський досвід вказує на явні
переваги від впровадження систем регіонального соці-
ально-економічного розвитку, які включають як загаль-
нодержавний рівень, так і обласний, регіональний рі-
вень. Саме втілення в життя прикладу функціонування
програмних механізмів у країнах-членах ЄС може стати
предметом подальших досліджень.
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